### 国务院公布关于修改《中华人民共和国专利法实施细则》的决定

# 加大"网红"玩具、学生文具抽查检查力度

□本报综合报道

据微言教育微信公众号消息,为保障青少年学生身心健康发展,近日,教育部、市场监管总局、工信部、全国妇联四部门办公厅联合印发通知,部署各地进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理。

通知指出,市场监管部门要压实生产销售企业主体责任,督促生产企业严格按照标准组织生产,督促电商平台经营者强化平台内经营者人驻资质资格审核,发挥技术机构、行业协会作用,引导企业依标生产、依规销售,不断促进产品质量提升。要加大质量安全

监督管理力度,以儿童玩具和学生用品主产区、批发市场、农村集贸市场和电商平台等为重点,加大"网红"玩具、学生文具用品抽查检查力度。会同公安机关严厉打击制假造劣等违法违规行为。

通知强调,教育行政部门 要会同公安、市场监管、城市 管理等部门开展专项治理工 作,重点查堵存在物理危害、 化学危害、可燃性危害以及不 良行为引导的玩具产品和学生 用品,为青少年学生身心健康 成长营造良好环境。要指导学 校严格校园日常管理,严禁劣 质有害产品进入校园。对于集 中采购的各类教玩具和学生用 品,要建立"双审查"责任制,把牢质量、安全、健康的第一道关口。教育督导部门要开展经常性督导,发现问题及时报告,及时研究解决。

通知要求,教育行政部门和学校要定期组织开展有针对性的宣传活动,让学生正确识别和自觉拒绝危险有害玩具,做到不购买、不携带、不玩耍。要会同市场监管部门组织开展"产品安全质量知识进校园"活动,会同妇联组织加强包括玩具安全在内的安全知识宣传教育,督促家长履行家庭教育主体责任,引导孩子科学选择、正确使用玩具和学习用品。

#### 革命英雄何克希名誉保护民事公益诉讼案一审宣判

# 公开赔礼道歉 赔偿公益损害赔偿金

□据新华社报道

12 月 21 日上午,杭州互 联网法院组成七人合议庭,对 公益诉讼起诉人杭州市西湖区 人民检察院诉郭某某、何某 某、付某某英烈保护民事公益 诉讼案公开开庭审理。法院经 审理后当庭判令三被告在国家 级媒体公开赔礼道歉,并赔偿 公益损害赔偿金,用于何克希 等英雄烈士的纪念、缅怀、弘 扬及保护等社会公益事项。

2023 年 8 月,何克希将 军的家属发现,部分短视频自 媒体在视频中使用何克希同志 的照片,并恶意曲解其形象, 相关视频被大量转发。随后, 何克希将军家属向杭州市西湖 区人民检察院反映上述情况。

检察机关调查后发现,

2022 年 10 月至 2023 年 7 月 间,郭某某(账号粉丝量 2.8 万)、何某某(账号粉丝量 356 万)、付某某(账号粉丝量 量约 0.5 万)通过各自的自媒 体账号制作并发布案涉短视 频。案涉短视频将何克希同志 的照片用作负面历史人物的头 像。视频发布后在互联网上被 大量传播。

西湖区检察院认为,三名 被告作为网络自媒体博主,应 确保发布信息的客观真实,不 得发布侵害他人合法权益的网 络虚假信息。三名被告未尽信 息发布核实义务,将何克希同 志肖像用于指代负面形象历史 人物的头像。何克希同志作为 革命先驱,为争取民族独立和 人民解放作出重要贡献,属于 法律规定的英雄范畴。三名被 告的行为不仅伤害了革命英雄亲属的情感,也破坏了尊崇英雄烈士的社会风气和公共道德,不利于民族共同利益的赓续传承,损害了社会公共利益,依法应当承担民事侵权责任。

2023 年 11 月 30 日,西湖区检察院作为公益诉讼起诉人,向杭州互联网法院提起民事公益诉讼,依法追究郭某某、何某某、付某某的民事侵权责任。

杭州互联网法院审理后, 根据《中华人民共和国民法 典》第一百八十五条等规定, 作出前述判决。

庭审过程中,三名被告明确表示已认识到自身错误,向 社会公众致歉,并自愿承担公 益损害赔偿责任。

#### 国务院国资委:

## 国资央企要全力做好基础保供、抢险救援等工作

□据新华社报道

记者从国务院国资委了解 到,国务院国资委党委日前召 开扩大会议,在前期工作基础 上,进一步指导推动国资央企 抓紧抓实各项措施,全力以赴 做好风险防范、基础保供、抢 险救援和安全运行工作。

国务院国资委提出,要加强监测预警,强化应急准备,完善各类极端灾害情况下的处置预案,坚决做好国资央企防灾减灾救灾工作。

国务院国资委强调,国资

央企要全力抓好基础保供工作,提高极端天气下的保供能力,做好能源安全增产增供,组织好煤炭生产,提高电力生产供应能力,全力保障油气稳定供应,强化电网运行监控,加强交通设备设施检维修管理,强化民航水运灾害应对能力,保障人民开入基本基本保持需要。

就积石山 6.2 级地震应急 抢险救援工作,国务院国资委 提出,国资央企要加强组织协 调和调度安排,注重支援的科 学性和实效性,提高援助的效 率和效果;继续做好重要基础 设施修复及保障,维护好生产 生活秩序,保障受灾群众生活 安置;加强食品、药品、建材 等救援物资的组织协调,全力 保障灾区急需的物资供应;组 织对受灾地区和周边地区央企 承建的桥梁、隧道、大型临时 设施等重点隐患区域开展拉网 式排查,严防次生事故发生。

此外,国务院国资委要求 中央企业全力抓好安全生产工 作,强调相关企业要提前研判 低温雨雪冰冻灾害带来的安全 风险,突出抓好各类安全隐患 排查,保障生产运行平稳。

# 救援基本结束 安置加快进行

——甘肃积石山6.2级地震灾后安置直击·

□据新华社报道

自 19 日下午 3 时起,积石山 6.2 级地震甘肃省救援工作已基本结束,工作重点转为伤员救治和受灾群众生活安置。目前,社会各界救援物资正源源不断运至震区,生活安置工作正在加快进行。

记者在甘肃省临夏州积 石山县柳沟乡人民政府院子 里看到,来自全国各地的救 援物资摆满了院子,火炉、 方便面、纯净水、米面等物 资码放整齐,柳沟乡各村组 织农用三轮车、小货车前来 拉运物资。院子不大,显得 有些拥挤,但秩序井然。

柳沟乡张郭家村村支书 董尕军正在与村民一起装运 火炉。"19日23时至20日6时,村里连夜搭起了 26顶帐篷,但是没有取暖 的火炉。"董尕军说,这次 拉了25个火炉,晚上村里 安置点取暖就有保障了。

临近傍晚,记者跟随村 民来到张郭家村安置点,看 到村民有序领取了火炉,安 置点进口处一辆农用三轮车 正在卸煤炭,不远处一个临 时搭建的锅灶炭火正旺,大 铁锅里煮着面条,旁边桌上 还有一大盆冒着热气的土豆 炖牛肉。

董尕军说,这两天他和村民领取了煤炭、棉被褥、

火炉、牛奶等生活物资,目前基本能够保障全村 300 多人的生活需求。

在距离张郭家村 20 公 里的刘集乡陶家村,村民与 救援人员一起加快帐篷搭 建、取暖保障等工作。在陶 家村三社的一处广场,几名 村民正在清理断墙残砖。 "这里收拾一下,还能再搭 一顶帐篷。"村民马忠明说, 目前帐篷、火炉等物资正在 不断往村里运送。

陶家村村支书苏梅介绍,截至20日10时,村里搭建了40多顶帐篷,目前受灾群众的生活安置工作还在加快进行中。

记者还在震区看到,多 个农村安置点搭建了集装箱 式彩钢板房。负责搭建板房 的工作人员介绍,跟普通帐 篷相比,板房防风保暖效果 更好,并且板房材质多是阻 燃材料,更加安全。

一方有难,八方支援。 这两天,在震区的各级公路 上,随处可见满载救援物资 的车辆奔驰,中央救灾物资 以及社会捐赠物资持续不断 运抵震区一线。

记者从甘肃省抗震救灾指挥部了解到,下一步,在及时搭建棉帐篷的同时,开展简易过渡房搭建工作,并加强生活必需品供给和基础设施配套,确保安置点群众温暖过冬。

# 甘肃将于本周内完成积石山 县所有房屋建筑的应急评估

□据新华社报道

记者从 21 日召开的甘肃临夏州积石山县 6.2 级地震新闻发布会获悉,甘肃省住房和城乡建设厅计划于本周内完成积石山县所有房屋建筑的应急评估工作,并依据排查结果指导州、县住建部门防止次生灾害的发生。

据了解,地震发生后, 由国家、省、州住建部门组 织抽调的 500 余名工程技术 专家,分赴灾区各乡镇开展 房屋建筑和市政设施受损情 况摸排、房屋建筑应急评 估、市政设施抢险抢修等工 作。截至 21 日 6 时,已完 成对积石山县城幼儿园、学 校、医院的初步排查评估, 完成受灾较重的大河家镇、 刘集乡 2 个乡镇 19 个村所 有房屋的应急评估工作。

目前,积石山县城区供水、供气已恢复正常;供热基本恢复,个别受损管网正在抢修。